

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Данилова Евгения Владимировича
**«Статистический анализ обращений за медицинской помощью в
Европейской России в конце XIX – начале XX века»**

представленной на соискание ученой степени по специальности
5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического
исследования

Доступ к здравоохранению играет важную роль в оценке эффективности медицинских систем во всем мире. В то же время, крайне ограничено количество исследований, в которых бы рассматривались исторические аспекты доступности медицинской помощи с анализом обращаемости и учетом состояния инфраструктуры и общеисторического контекста.

Работы по общественной медицине конца XIX – начала XX века преимущественно сфокусированы на изучении «организации медицины в Европейской России, деятельности врачей, лечебных заведений, органов медицинского управления». Автор диссертационного исследования, Е. В. Данилов, придерживается иной исследовательской оптики – в его работе обращаемость за медицинской помощью служит индикатором взаимодействия населения и институтов медицины. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы и приложений. Е. В. Данилов рассматривает данные «Отчетов о состоянии народного здоровья и врачебной помощи населению в России» Управления главного врачебного инспектора МВД при помощи современных методов корреляционного и регрессионного анализа, сопоставляет показатели в городской и сельской местности земской России, а также характеризует факторы, влиявшие на обращаемость в тех или иных регионах. В ходе работы Е. В. Данилов неоднократно обращается к данным дополнительных источников.

Выводы: Работа соответствует научным требованиям и стандартам. Это достойный пример междисциплинарного историко-медицинского исследования, систематизации и анализа большого объема данных. Данные, полученные в рамках диссертационного исследования Е. В. Данилова, могут служить важным дополнением как к курсам по истории медицины и медицинской статистики для студентов-медиков, так и к курсам по истории Российской империи данного периода. Более того, они могут рассматриваться как основа для одной из глав в «истории пациентов», которая в отличие от «истории врачей» и «истории здравоохранения» еще не написана.

Автореферат диссертации дает представление о диссертации как о законченном оригинальном исследовании. Основные результаты диссертации

изложены в 4 публикациях в изданиях, входящих в перечень ВАК. Представленная работа посвящена актуальной научной проблеме, отвечающей критериям научной диссертации. Диссертация Е.В. Данилова соответствует паспорту специальности 5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования, а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а автор достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5. – Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Старший научный сотрудник
ФГБНУ «Национальный НИИ общественного
здоровья имени Н.А. Семашко»,
отдел «Российский музей медицины»
Тутурская Мария Сергеевна /

31.01.2025

109028, Большой Николоворобинский пер., 7,
строение 1
Телефон: 8 (495) 917-78-34
E-mail: rmm@nriph.ru

ФГБНУ «Национальный НИИ общественного
здоровья имени Н.А. Семашко»
Подпись Тутурской подтверждаю.
Ученый секретарь,
к.э.н., доц. Т.Н. Зайцева

